

# 官员更需要“不自觉地接受监督”

【中国观察之潘多拉专栏】

王荣在履新深圳时市长的讲话中表示,“一定自觉接受市委常委会和全体委员的监督,自觉接受人大、政府、政协和纪委的监督,自觉接受全市广大干部群众的监督。”

(6月14日《广州日报》) 官员履新时表示要自觉接受各方面的监督,这已是惯例。不过,我还是从中读出了一些新意——“自觉接受监督”这个习惯性表述或许可以改一改了。从实际情况看,“自觉接受监督”的反面是“反对、抵制、抗拒监督”,比如某些单位“防火防盗防记者”,某些官员动辄批评自己的上司“诽谤”、“扰乱社会秩序”、“危害社会稳

定”的罪名,就是在采取种种手段反对、抵制、抗拒监督。而从语法上讲,“自觉接受监督”的反面,似乎也可以是“不自觉地接受监督”。我觉得,对官员而言,从语法意义上引申出的这个“不自觉地接受监督”,其实是一种水平更高、更值得倡导的思想境界和行为规范。

官员表示要自觉接受监督,一方面说明他具有自警的意识和开明的作风,另一方面也说明,外界对官员的监督远远谈不上坚实有力,以至于还需要作为被监督者的官员主动表态,号召监督者大胆行使监督职责。在有些监督者看来,被监督者有没有主动表态“要自觉接受监督”是不一样的:表态了,相当于监督者的

监督权利得到了承认和许可;没表态,则说明他未必愿意接受监督,未必同意监督者对他进行监督,也就说明监督者的监督权利是缺乏保障的。这有点像有些地方的公权部门给媒体颁发“新闻监督护照”,那意思再明显不过——只有我自觉接受监督、愿意被你监督,你才能真正行使监督权,反之,你是别想对我进行监督的。

官员“不自觉地接受监督”则有所不同,他已经把自己被监督当成了一个不需要专门论证的前提,一条不需要三番五次重申的公理,一种不需要加深认识和特别提醒的“本能”。对官员而言,自己作为被监督者,从党委常委会到广大干部群众等各方面作为监督者,被监督者完全没有必要向

监督者表示“我愿意接受你们的监督”,更没有“资格”向监督者表示“我同意你们监督我”。监督者对官员进行监督,是一种天然的权利或法定的权力,无论官员是否愿意、是否许可,他都必须无条件地接受,而不能反对、抵制和抗拒——更重要的是,监督者一定要理直气壮地对官员进行监督,要让官员不接受监督不行,欲反对、抵制和抗拒监督亦不能。

在“不自觉”当中,在“无意识”的情况下,不需要任何前提条件,官员就受到了外界的监督,岂不更好?只有走了到这一步,才算真正落实了监督者与被监督者的本分,真正回归了监督的本义。

(作者系资深时事评论员,有文集《英俊的丑角》等问世)

## 警方收防洪费是典型的滥权

■公民发言

“为了加大我县水土流失防治力度,决定由县公安局代表水利局征收水土流失防治费”——这是湖南省溆浦县政府一份“县长会议纪要”中的话。很多人觉得不可思议:为什么防洪费要由公安局代收?据悉,经溆浦市人大常委会审查,确认“代收”是违法行为。

(6月14日《中国青年报》) 通常而言,防水土流失的规费有两种:一是水土保持设施补偿费,二是水土流失防治费。这两项费用,一般都由水务局之类的行政主管部门征收。而防洪费的征收范围,各地却因地制宜不尽相同。但无论如何,让警方来收防洪费,都是一件令人匪夷所思的事情。

情况可能是这样的,这笔防洪费没有什么明确法律依据,所以不太好收,所以当地领导才想到了借力警方的办法。可以想象,既然警力在当地可以被如此

滥用,那么,如果有人不交费,当地警方很可能就会在权力的意志下强行征收,甚至可能因此与民众产生冲突。我在想,如果警方可以被如此滥用,那么,还有什么难收的费用不能交给警察代收呢?而一旦警察变身为权力任意妄为的工具,动不动就要以强力甚至暴力的形象出现在公众面前,那该多么可怕!

令人吃惊的是,上述决定居然是以“县长会议纪要”的形式形成的。就是说,这是个集体决定,不是个人行为。这就不由得让人怀疑——参加县长会议的官员们,是真的不懂法,还是权欲熏心,利令智昏?如果这些人的执政水平尚停留在权大于法的水平,那么,叫停一次违法的“代收”行为,恐怕就不是我们需要的答案了。为什么权力能够凌驾于法律之上?为什么当地警方会成为滥权的附庸?这些才是更值得追问的问题。(张兰英)

# “模糊试题”不需要轻飘飘的道歉

■热点纵论

甘肃今年的高考理科试题有一道印刷模糊,其关联分数为七分。这道看不清的试题让考生无所适从,也让家长们心急如焚——有的时候,一分就是分水岭,更何况是七分?

针对外界的关注,甘肃省高招办公室13日公布,对于这道看不清的试题,除空白卷外,三个得分点均按正确答案对待。也就是说,只要考生作了回答,就能拿到七分。甘肃省高招办公室还为此向考生和家长们诚恳道歉,并表示会吸取深刻的教训。

(6月13日《新华网》) 按说这个事情到此为止就能以“皆大欢喜”告一段落了,但这道“模糊试题”出炉过程,却着实让人看了以后

要捏把汗。甘肃省高招办公室给出的解释是:接到家长和考生反映之后,经核实后发现,这是由于印刷厂扫描设备陈旧老化、扫描效果差,导致试题印刷模糊……

高考的重要性不用多说,按说考卷印刷应该极其严谨规范才对,怎么连承印厂的机器老化到印不清考题都不知道呢?学生在正式高考之前都要参加模拟考试,难道高考试卷印刷就没有模拟一遍吗?即便没有模拟印刷这样的必经程序,考卷印出来之后总总有人把把质量关吧。遗憾的是,似乎仍然是没有。一张带着“模糊试题”的考卷,从印刷厂到考生的手中,一路畅通无阻,一个显而易见的问题,其间始终无人发现。甚至到考试完了之后,也不是

考试主管部门先发现问题,而是“接到了家长和考生的举报”……如此漏洞百出的高考组织工作,如果也能套上“严谨、规范”的帽子,那我就只能苦笑几声了。

“只要答了,都给满分”,这当然是目前最理想的结果。但毫无疑问,这个结果也在很大程度上影响了当地高考的公平——那些因试题模糊放弃答题的考生呢,他们的公平在哪里?一道清晰的考题所能起到的“考试”功能呢,又在哪里?而这些令人痛心的结果,原本是可以轻松避免的,只需要考试组织部门的工作多一点点细致,多一点点耐心。可惜的是,我们等来的,只是一个仓促打上的补丁和一句轻飘飘的道歉。

毫无疑问,这次发生在甘肃的“模糊试题”事件,是一次比较严重的高考责任事故,它远不是一个轻飘飘的道歉就能翻过去的。在“考题模糊”出炉的链条上,有多少人失职,就有多少人该被追究责任。而当地高招部门的领导,其领导责任也不容回避,为此引咎辞职也丝毫不算过分。

更重要的是,如何处理这次“模糊试题”事件的责任人,也关系着其他地方的高考组织部门怎么从中得到反思——反思高考组织工作中存在的各种安全漏洞。如果处理轻飘飘,那么反思也必将流于形式;相反,如果处理足够严格,那么,这次“模糊试题”事件,就有望成为高考组织工作堵塞漏洞、大幅提升水平的契机。(陈强)

## “奔驰宝马成公车”不是关键

■公民发言

“2009—2010年中央国家机关汽车协议供货汽车厂商名单”中,宝马和奔驰品牌名列其中,意味着这两大豪车品牌正式进入中央政府公务用车采购清单。

(6月13日《解放日报》) 如何看待宝马、奔驰成为公车?我想我们首先应明白,公车作为一个制度包含着硬件与软件两方面的内涵,如果离开了软件议论硬件,我们就无法理解各国政府的礼宾车队中不乏顶级车的现象。问题的关键在于,公车硬件已经宝马化与国外接轨了,那么软件也就是公车的使用制度也该与国外接轨,让民众能更好地监督公车使用情况。

什么车可以作为公车不重要,重要的是公车按照什么样的制度使用。很多外国政要出国访问得空运豪华公车,但个人休假

则不能开公车。于是有文章介绍,某国总理开大众破车去休闲,而卫士开顶级防弹车跟随的场面。所以说,官员即使可以坐最顶级的公车,也要受到最严密的监督。

我们的很多官员,坐着现代化的公车,享受的却是几千年延续下来的轿子文化:类似于回避、肃静的牌子,他们无视一切交通规则扰民;类似于轿子文化的私有化,他们公事私事都用在中国,公车也就有着一个与官轿文化一脉相承的名称:轿车。更有甚者,他们通过不断修车等手段来谋利,在很多机关,车辆的使用与维修永远是个黑洞。

我的忧虑在于,看到公车的硬件频频升级,但公车的软件改革,却是举步维艰。现在公车越来越豪华了,关于公车的软件管理也应该越来越精细:一个被严密监管着的公车使用者,人们是不会反感他坐上奔驰的。(邹云翔)

# 太仓一宾馆突然爆炸 2死9伤

## 一次爆炸四层楼受损,确切原因正在进一步调查

前晚,太仓市君悦宾馆发生爆炸,致使该宾馆和楼上的澳门豆捞四层建筑严重受损,事故中2人死亡9人受伤,其中一死者为宾馆老板。

事发后,当地领导组织相关部门赶赴现场救援,目前,警方已初步排除硝铵类物品爆炸,基本排除管道天然气泄漏造成的爆炸,确切原因正在进一步调查中。



围挡内一片狼藉,满是爆炸飞的门窗和碎砖

一次爆炸让四层楼受损

“这爆炸威力也太大了,竟然四层楼受损。”昨天上午,在太仓市区204国道和新华西路路口的君悦豪庭小区前,众多市民观望着一幢四层门面建筑惊讶不已。

该建筑背靠小区,位于君悦豪庭6幢和7幢小高层住宅之间,面对204国道的店面门前被警方围挡封锁。透过围挡缝隙,记者看见,围挡内一片狼藉,满是爆炸飞的门窗和碎砖,5辆轿车不同程度受损,其中一辆靠近店门的黑色轿车被炸在废墟中已经变形。一楼、二楼分别有12间门面,三楼、四楼各为7间。一楼的君悦宾馆受损尤为严重,店门几乎全部脱落,部分墙体开裂变形,二楼至四楼的澳门豆捞窗户外以及空调外机残缺不全,一些窗户外扭曲着摇摇欲坠。

“轰”,空调外机被炸飞

在204国道和爆炸建筑之间的道路及绿化带内,众多环卫人员在清理玻璃碎片。市民王先生心有余悸地说,“事发于6月13日晚8点多,随着‘轰’的一声巨响,这栋楼迎街的一面墙体和门窗纷纷喷射出来,玻璃碎片飞溅到四五十米外的国道上不说,就连空调外机也被炸到了路上。”

“太恐怖了,顿时楼里就传来了呼救声。”王先生说,当时,他幸好在南侧的新华西路上,如果走到店前的人行道上,也将难逃厄运。爆炸发生后,他发现不少人惊叫着从楼内仓惶跑出。但因该楼断电了漆黑一片,不明爆炸原因的人都不敢贸然上前救援。片刻后,110、119、120人员先后赶来,“我看到救援人员从废墟里抬了多人出来,随后送往附近的太仓市第一人民医院救治。”

市民葛先生住在君悦豪庭7

幢,爆炸发生时,把他从家中的沙发上吓得猛地跳了起来,“距离爆炸地点太近,我心都差点跳出来了。”不久后,小区业主得知是君悦宾馆发生事故,而且小区部分居民的窗户玻璃被炸坏。很快,他们发现小区的物业管理已经全部到岗,纷纷赶来安抚业主的情绪。葛先生说,当时,居民们大多怀疑是煤气泄漏引起的爆炸。

与此同时,太仓市委、市政府和公安、消防、安监、卫生等多部门领导赶到现场,组织救援。同时,迅速成立事故调查组,对事故原因进行调查。另外,苏州市公安、安监、消防等部门接到报告后,也先后迅速赶到了现场,协助事故救援等工作。

爆炸造成10多人伤亡,原因尚未确定

太仓市第一人民医院距离事故现场很近,不足一里路程。事发后,伤员基本被送往该院

及时救治。在该院,一位正在输液的男子称,13日晚,他和朋友在澳门豆捞吃饭,爆炸声中,该楼顿时一片漆黑,“门窗破碎声和痛苦呻吟不绝于耳,还好,我和朋友都受了轻伤,是自己逃出来的,看到一楼的场景,我们都吓懵了。”

是什么原因引发爆炸?据太仓市处理此次事故的有关负责人介绍,爆炸发生于6月13日晚8时24分,经统计,这次事故共造成2人重伤,后因伤势过重,经医院全力抢救无效后死亡,其中1人为本市城厢镇人,另一人为上海黄浦区人;事故还造成9人受伤,其中3人留院观察,5人住院治疗,另有1人已于14日上午出院。“死亡者中,有一人是宾馆的老板。”目前,死亡人员善后处理工作已经开始,受伤人员正在医院接受观察治疗,均无生命危险。

“爆炸是在一楼宾馆发生的,而且是地下爆炸,将地板都掀起来了。”对于事故原因,该负责人称,经初步调查分析,爆炸发生在门面房地下的空间内,可以排除硝铵类物品爆炸,基本排除管道天然气泄漏造成的爆炸。因该幢楼地下有空洞,有人认为是什么气体,如沼气类的长期积压,意外发生爆炸,也可能是长期向下水管道倾倒液化气残渣,聚集到一定程度而发生爆炸。“目前,事故调查组正抓紧对事故的确切原因做进一步调查。”

快报记者 陈泓江 文/摄

## 邀大学毕业生“回炉镀金”遇冷 绝大部分人感觉“掉价”

快报讯 (记者 项风华) 只要花不到半年的时间,就能捧回热门职业技能证书,而且还包就业。去年8月南京劳动保障部门推出了一项援助大学生就业的计划,准备帮200名毕业生“镀金”,可谁知该计划并未被领情——而今,没有一名大学生报名参加培训,就业实训计划只得暂时取消。

“一方面是没有工作经验和技能的大学生普遍遭遇就业难,另一方面是高能人才奇缺,市场需求旺盛。”在这个大背景下,去年,南京市劳动保障部门出台了一项新措施,由政府出资对南京籍各类毕业一至两年尚未就业(未有社保缴费记录)的本、专科毕业生实施就业实训,提高他们的就业技能。首期大学生技能培训班招生200人,开设三个就业前景不错的专业,即机电一体化、数控技术、汽车维修与检测。培训时间为5个月,经培训考核鉴定合格后,由劳动保障部门颁发国家中级职业资格证书(四级),即中级技工,由承办学校负责推荐其就业,签订劳动合同。

负责该项工作的南京市劳动保障部门有关负责人回忆说,当时政策一出台,社会反响还是挺热烈的。然而,实际招生却没有那么简单。虽然问的人很多,但一直没有人来报名,

这个培训计划无奈暂时取消。该负责人说,“大学生技师培养是一种全新的模式,大学生理论水平相对较高,但动手能力差,我们主要将实践技能传授给大学生,弱化理论上的教育。之后多次向政府申请,申请来60万元的专项资金,不料却是这个结果。我们感觉很难过!”

能证明工作能力的技师证书,毕业后安排到对口知名企业工作……这些看似诱人的条件,大学生们为什么就一动不动呢?记者昨天采访了10多名应届毕业生,他们纷纷明确表示,不会“回炉”去学技能。其中绝大部分人感觉掉价,还有的则表示嫌技能培训周期太长,想赶紧工作。家住浦口区的应届毕业生邵斌告诉记者,他学的是电气自动化专业,一想到如果去培训了,今后就业的岗位肯定是工厂里的一线工人,“那四年大学岂不是白读了,那么当初还不如直接上技校了。”

针对目前大学生回炉订单培养叫好不叫座的现状,江苏省社科院城市发展研究所丁宏博士认为,这与大学生目前择业观的不成熟有很大关系。从目前的就业形势来看,今后一段时间内,大学生的就业压力还是很大,建议大学生能从“找工作的人”向“工作找的人”转变。